ZUPANIJSKO NATJECANJE 1Z LOGIKE

12. oZujka 2012.

BODOVI:

e POTPUNO ISPRAVNO RJESENJE: 3 BODA
e IZOSTANAK RJESENJA: 1 BOD

e KRIVO ILI NEPOTPUNO RJESENJE: O BODOVA

ZADATAK | BROJ BODOVA | MAX BODOVA
15
15
21
6
21
18
18
30
15
10. 15
UKUPNO 174
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Zadatak 1.

Uz standardne veznike {A,V,—, <> —} definirana su i dva nova veznika:

peq =g~ (—pVaq)V-(pV—q)

Poq=gys —(7pVq)

Jesu 1i sljedeCi iskazi tautologije s obzirom na klasiZne istinitosne
tablice? UpiSite ‘DA’ ili ‘NE’ na praznine.

a) ~(~(AeAje~(BeB))

b) =(((AeA) = ((BoB) = C)o((A=A)oC))) _
c) (n(AeAjo(AeA))e((BeB)o(AoA))
d) "A— ((BoB)o(CeA))

)

) ~(Aed) = (~((A—= (A= A))e(Ao(-A = B)))o(BeB)) _

(5x3 boda = 15 bodova)



Zadatak 2.

Zadan je iskaz:
A=(R—P)—->{Q— (S— P)] > ~(—P — R)}

Iskaz A prikazan je sljedeéom istinitosnom tablicom gdje i predstavlja
istinu, a n neistinu.

P Q R S|A
1.2 © 2 1+ |n
2.1 1 1 nln
3.1 72 n 1|n
4. 17 17 n n|z1
5. 11 n 1 1 |n
6.7 n 1 n|n
.01 n on 1|1
.14 n n nin
9. 1n v ¢ 11
10.|n 1 2 n|1
11.|n ©+ n 1+ |n
12.|n 7 n n|n
13.|n n ¢ |2
4. |n n 1 n|z1
15.|n n n +|n
16.|n n n n|:1

Pronadite retke u tablici u kojima vrijednost iskaza A nije ispravno
zapisana te upiSite brojeve tih redaka na praznine.

Rjesenje: , , ) )

(5x3 boda = 15 bodova)



NAPOMENA: Zadatci 314 su povezani te je za rjeSavanje zadatka
4. potrebno uzimati podatke iz zadatka broj 3!

Zadatak 3.

Pravilno sastavljent iskazi (u daljnjem tekstu skup svih pravilno
sastavljenih iskaza oznatavamo s PSI, a kada govorimo da je P pravilno
sastavljeni iskaz, piSemo P € PSI) u nekom jeziku £®®®” definirani
su na sljede¢i naclin:

(1) éskagfla @S/l/ova A, BiC suPSI U daljnjem tekstu oznacavamo ih redom
(2) Ako je P € PSI, onda jei ® P € PSI,

(3) Akosu P,@Q € PSI, onda jei P® @ € PSI,
(4) "2, ®"2"1 ®"@" su PSI,
(5)

5) Nista drugo nije PSI u £&®"®"

Zagrade koristimo na uobifajeni nacin, kao i u iskaznoj logici.



Odredite koji je od sljedeéih iskaza prema danoj definiciji PSI,
a koji nije. Upisite ‘DA’ ili ‘NE’ na praznine.

(a) 0 @0
(b) ®(0® @)

)

)

(c) "0 e®"0)__

d) @R (0 Q"R )
) @
)
)

() O® (0Q® (0® QD))
f) "o (@0 @)

(g) (R @R R'(Q'RX(®D )

(7x3 boda = 21 bod)



Zadatak 4.

Za operatore ®, ® i ®” dane su sljedeée istinosne tablice, gdje
© predstavlja istinu, a n neistinu:

pPla|p®q
1 1 1
1|n 1
nii n
n|n 1
p | ®p
1 n
n| i
p|@"p
1 1
n 1

Na temelju istinosnih vrijednosti iz tablica od iskaza (??) iz zadatka
broj 3. napravite tautologiju u dva koraka. U prvome koraku u

iskaz dodajte jedan binarni (dvomjesni) operator, a zatim u drugome
koraku premjestite jedan unarni (jednomjesni) operator na drugo mjesto.

NAPOMENA:Dobiveni iskaz mora biti PSI prema definiciji PSI-a
iz zadatka broj 3.

(??) (0® @) @ ®"(@"® (® ' ®2))
(1)
(2.)

(2x3 boda = 6 bodova)



Zadatak 5.

Ljudi po svojoj prirodi mogu biti moralni. NuZno je da se ljudi
koji prihvacaju odgovornost prema drugim ljudskim i neljudskim bicéima
nadu u situaciji u kojoj preispituju svoja moralna nafela. 0Onaj
tko ne prihvacda odgovornost prema drugim ljudskim ili neljudskim

bi¢ima nikako ne moZe biti moralan.

Ako sljedee retenice slijede iz zadanoga teksta, zaokruZite =,
ako su kontradiktorne s obzirom na tekst, zaokruZite 1, a ako za
reenicu ne vrijedi ni | ni 1, zaokruzite ().

a)

b)

c)

d)

e)

f)

g)

Ljudi se ne mogu na¢i u situaciji u kojoj preispituju svoja

moralna nagela. | 1 0

Ljudi su nuZno moralni. [ 1 0

Ljudi nuZno prihvacaju odgovornost prema drugim ljudskim i neljudskim

bicima. |= 1 0

Mogue je da se ljudi koji su moralni nadu u situaciji u kojoj
preispituju svoja moralna natela. = 1 0

Ljudi koji nisu moralni nikad ne preispituju svoja moralna nacela.

= 1 0

Moguée je da ljudi preispituju svoja moralna nafela i da prihvacaju
odgovornost za ljudska i neljudska biéa. [ € 0

Nemoguée je da su ljudi koji preispituju svoja moralna nacela
ujedno i moralni. 1 0

(7x3 boda = 21 bod)



Zadatak 6.

U Dominijskom ratu sudjelovali su Federacija, Klingonsko Carstvo,
Romulansko Zvjezdano Carstvo, Konfederacija Breena, Dominij te Kardasijska
Unija. Romulanci su u rat uSli tek nakon Sto je u atentatu ubijen
jedan njihov senator. IstraZitelj Tal Shiara, Romulanske obavjeStajne
sluZbe, dobio je sljedeca izvjeS8Ca od njihovih agenata u raznim dijelovima
galaksije:

1.)

2.)

3.)

4.)

5.)

Za ubojstvo nisu odgovorni Breeni ili nije odgovorna Federacija.
Uz to, ako su bili odgovorni Kardasijanci, onda Dominij nije
sudjelovao u atentatu.

Federacija je sudjelovala u atentatu ako i samo ako su sudjelovali
Kardasijanci. Takoder, Breeni su odgovorni za atentat ako i
samo ako su za atentat odgovorni i Klingonci.

Ako su Breeni odgovorni za atentat, onda su odgovorni i Klingonci
ili Federacija.

Za atentat su odgovorni Breeni te nije tako da su u atentatu
sudjelovali Klingonci ili Federacija.

Ako Federacija i Kardasija nisu sudjelovali u atentatu, onda
nije sluaj da su Breeni sudjelovali samo ako su Klingonci sudjelovali.



Istrazitelj je naknadno saznao da je jedan agent prebjegao te da
je njegovo i samo njegovo izvjeSCe bilo neistinito.

a)

b)

Koji agent je prebjeg? Na prazninu upiSite redni broj izvjedca
koje je taj agent dao.

Za svaku od sudionica rata napiSite, upisujuc¢i DA ili NE na
praznine, je 1li sudjelovala u atentatu.

1.) Federacija

2.) Klingonsko Carstvo _
3.) Konfederacija Breena

4.) Dominij _

5.) Kardasijska Unija _

(6x3 boda = 18 bodova)



Zadatak 7.

Koristeéi se samo pravilom iskljuZenja pogodbe (modus ponens) i
sljedelim trima pretpostavkama dopunite sljedeéi dokaz dijelovima
iskaza koji nedostaju s lijeve strane i potpunim opravdanjima s desne
strane. Sve nepotpune pretpostavke poprimaju jedan od sljedecih
oblika:

a) Al: p—(¢—p)
b) A2: (p—>(g—7) = ((p—q) = (p—r))
¢) A3: (=g = —p) = (p = q)

gdje su p, ¢ i r proizvoljni iskazi, primjerice za p = CA D i
gq=CV D, Al poprima oblik:

(CAD) = ((CV D)= (CAD))

Svaki korak u dokazu mora biti varijanta jedne od triju navedenih
pretpostavki ili dobiven iz prethodnih koraka pravilom modus ponens.

NAPOMENA: Upotrijebite ‘pretp. An’ za oznalavanje pretpostavke
gornje sheme iz koje je dobivena. Npr. ako je dobivena iz prve
sheme, napiSite Al.

1 | (L>(L—>L)—=1L))— pretp. A2
2 |L->(L—=L)—1L)

3 pretp. Al
4 i —(L— L) R A
5 |L—1L /

(6x3 boda = 18 bodova)
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Zadatak 8.

Definiciju valjanosti zakljuZka koju danas koristimo stvorili su
filozofi megarsko-stoifke 8kole. Izmijenimo stoiCku definiciju na
sljede¢i nacin:

Zakljutak s premisama pi,P2,Ps,...,Pn 1 konkluzijom k£ valjan
je ako i1 samo ako je konjunkcija premisa ekvivalentna konkluziji,
odnosno ako i samo ako je iskaz

(P1 ApaApsA...Apy) <> k

tautologija.

Koje su od sljede¢ih tvrdnji istinite? Na praznine upisSite ‘DA’
ako su istinite ili ‘NE’ ako su neistinite.

a) Modus ponens je prema "novoj" definiciji valjan oblik zakljutka.

b) Hipotetitki je silogizam prema "novoj" definiciji valjan oblik
zakljucka.

c) Modus tollendo ponens je prema "novoj" definiciji valjan oblik
zakljucka.

d) Ako je A — B premisa zakljutka, onda konkluzija A — (A —
B) s njom prema "novoj" definiciji €ini valjan zakljuZak.

11



Ako je A < (BV () premisa zakljutka, onda konkluzija (A A
—B) <> C s njom prema "novoj" definiciji &ini valjan zakljutak.

Ako je zakljuZak nevaljan po stoifkoj definiciji, onda je nevaljan

i po "novoj" definiciji.
Ako je zakljuZak valjan po stoifkoj definiciji, onda je valjan
i po "novoj" definiciji.

Dodavanjem novih premisa prema '"novo]" definiciji valjanosti
moZemo uvijek iz nevaljanog dobiti valjan zakljucak.

Ako premise zakljuZka koji je valjan prema "novoj" definiciji
€ine zadovoljiv skup iskaza, onda premise i konkluzija toga
zakljuCka takoder €ine zadovoljiv skup iskaza.

Svaki zakljufak €ije premise Cine nezadovoljiv skup iskaza prema
"novoj" je definiciji valjan.

(10x3 boda = 30 bodova)

12



Zadatak 9.

Zadani su logitki veznici {—,A,V,—, <> |,|,»}, pri Cemu veznike
inkompatibilnosti |, binegacije | i izravne nepogodbe —» definiramo
na sljede¢i nacin:

Pl a=aes ~(pAa),

P a=aer =(pVa),

P ¢ =des (-PV Q).

= je oznaka logitkog slijeda, tj. {ai,as,...,a,} =0 znati da iz

skupa iskaza {ai,as,...,a,} logitki slijedi iskaz b, odnosno temeljem
iskaza {aj,as,...,a,} moZemo valjano zakljuZiti na b.

Na primjer {(p A ¢)} | p znati da na temelju iskaza p A ¢ moZemo
zaklju€iti na iskaz p.

Za sljedele parove iskaza odredite kojim je veznikom od gore navedenih
moguce zamijeniti zvjezdicu (*) kako bi vrijedila oba odnosa logickoga
slijeda koji €ine par. Ukoliko ne odgovara nijedan veznik, na crtu
upigite 0.

(@) {~(pxa)t F-w {at Eprqg____
(b) {p*xa} Ep, {a} E-(p*q) ____
(¢) {~a} Eprxa. {-lpxa)t Ep____
(d) {p*xat Epr, {~a} Eprqg____
(e) {tEpxq, {-~pxa)} F—~q___

(5x3 boda = 15 bodova)
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Zadatak 10.

Logika je osnovni instrument rada racunala i sva raZunala te sliZni
uredaji rade po logiZkim principima. LogiZki veznici koje poznajete
realizirani su kao fiziZki sklopovi, a simboli&ki su predoeni na
sljede¢i nacin:

I ILI NE

P 0o o

Totke s lijeve strane sklopa predstavljaju ulaz u JEDNOSTAVNI LOGICKI
SKLOP dok totka s desne strane sklopa predstavlja izlaz. Ulazi i
izlazi iz sklopa imaju vrijednosti 1 Sto predstavlja istinu i O Sto
predstavlja neistinu. Crte predstavljaju Zice koje povezuju viSe
logickih sklopova. ViSe povezanih jednostavnih logiZkih sklopova
¢ine MODUL.

Definicije sklopova:

e I: aAb
e ILI: aVb
e NE: —a

U nastavku je slika LOGICKE JEDINICE (modula koji se nalazi u procesorima
svih ratunala). Logicka jedinica kao ulaz prima STROJNI KOD, koji
ima sljedeCi format:

agasajag (npr. 1010).

Prve dvije vrijednosti (asas) predstavljaju OPERACIJSKI KOD koji
odreduje koju €e operaciju izvoditi logicki modul. Posljednje dvije

14



vrijednosti (ajap) predstavljaju ARGUMENTE koje logitka jedinica
prima. Logicka jedinica sastoji se od 4 modula M, My, Ms i M, te
lijevog, neoznalenog, koji Salje vrijednost na E-ulaz. Svaki modul
ima ulaz za argumente i1 E-ulaz. Ukoliko E-ulaz dobije vrijednost

1 (istinu), tada modul RADI, u suprotnom modul NE RADI.

Proutite LOGICKU JEDINICU te odgovorite na sljedea pitanja upisujuéi
odgovore na praznine:

a3 a2 al al
=
. "‘_\'- L -
e o) EREE,
E::‘:} - i{:}{_ll-
- M1
v v —

Swiw,
z

EIL

;
I
=

-
A

J

o '—'| l M3

£

LOGICKA JEDINICA
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a) Ukoliko logitka jedinica primi sljedece strojne kodove, koju
¢e vrijednost poprimiti izlaz f iz jedinice?

(a) 1111:
(b) 0110:
(c) 0000: _
(d) 1010:

b) Nadopunite prazninu u strojnom kodu tako da primitkom toga strojnog
koda izlaz f iz logitkog modula poprimi vrijednost 1. 10

(5x3 boda = 15 bodova)
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